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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kommunalentwicklung, Bauen und Infrastruktur 
der Ortsgemeinde Steffeln 

 
Sitzungstermin:  03.05.2023 
Sitzungsbeginn:  19:30 Uhr 
Sitzungsende:  20:37 Uhr 
Ort, Raum:  Steffeln, im Jugend- und Dorfgemeinschaftshaus 

 

ANWESENHEIT:   

Vorsitz 

Frau Sonja Blameuser Ortsbürgermeisterin    

Mitglieder 

Herr Frank Barger       

Herr Karl Heinz Blum       

Herr Lars Finken stellv. Mitglied    

Herr Lothar Fischbach       

Herr Werner Grasediek Protokollführer    

Herr Bruno Juchems    anwesend bis 20:37 Uhr 

Herr Andreas Schlösser       

Herr Gerhard Willems       

Ortsvorsteher 

Herr Wilhelm Fuchs       

Beratendes Mitglied 

Herr Roland Schlösser       

Frau Bianca Schuck       

Herr Werner Schweisthal       

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Herr Gregor Finken       

Beratendes Mitglied 

Herr Marco Bernardy       

Herr Christian Gorges       

Herr Marco Sünnen       

 
 
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 24.04.2023 auf Mittwoch, 03.05.2023 unter 
Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich 
bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung werden keine Einwendungen erhoben. Der 
Ausschuss ist beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Vereidigung eines Ausschussmitgliedes 
Vorlage: 1-0253/23/36-020 

2. Niederschrift der letzten Sitzung 

3. Einwohnerfragen 

4. Dorferneuerungskonzept - Beschluss des Dorferneuerungskonzeptes 
Vorlage: 2-0198/23/36-013 

5. Sanierung Kirchentreppe - Vergabe Planungsauftrag 
Vorlage: 2-0199/23/36-014 

6. Informationen, Verschiedenes 

Nichtöffentliche Sitzung 

7. Niederschrift der letzten Sitzung 

8. Grundstücksangelegenheiten 

9. Informationen, Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Vereidigung eines Ausschussmitgliedes 

Vorlage: 1-0253/23/36-020 
 
Sachverhalt: 
 
Herr Wilhelm Blameuser, Mitglied im Ausschuss für Kommunalentwicklung, Bauen und Infrastruktur, ist im 
Dezember 2022 verstorben. In der Sitzung des Ortsgemeinderates Steffeln vom 15.02.2023 wurde Andreas 
Schlösser, bisheriges stellvertretendes Ausschussmitglied, zum ordentlichen Mitglied und Lars Finken zum 
stellvertretenden Mitglied gewählt. 
 
Zu Beginn der Ausschusssitzung für Kommunalentwicklung, Bauen und Infrastruktur wird gemäß § 30 Abs. 2 
Gemeindeordnung (GemO) der sonstige wählbare Bürger 
 

Herr Lars Finken 
 
auf seine Pflichten, die sich aus der Gemeindeordnung ergeben, hingewiesen.  
 
„Nach § 30 Abs. 1 in Verbindung mit § 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung haben Sie als Ausschussmitglied 
Ihr Amt unentgeltlich nach freier, nur durch die Rücksicht auf das Gemeinwohl bestimmter 
Gewissensüberzeugung auszuüben. Sie sind nach Weisungen und Aufträgen Ihrer Wähler nicht 
gebunden. 
 
Sie sind zur Verschwiegenheit verpflichtet über Angelegenheiten, die dem Datenschutz unterliegen oder 
die in nichtöffentlicher Sitzung des Rates oder der Ausschüsse beraten werden. Diese Schweigepflicht 
ergibt sich aus § 20 Abs. 1 der Gemeindeordnung. 
 
§ 21 Abs. 1 in Verbindung mit § 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung verpflichtet die Ausschussmitglieder zu 
einer besonderen Treuepflicht gegenüber der Ortsgemeinde Steffeln. Dies bedeutet, dass 
Ausschussmitglieder Ansprüche oder Interessen Dritter gegenüber der Ortsgemeinde Steffeln nicht 
vertreten dürfen, es sei denn, dass es sich um eine gesetzliche Vertretung handelt.“ 
 
Die Verpflichtung auf die genannten Vorschriften der Gemeindeordnung erfolgt durch die 
Ortsbürgermeisterin, Sonja Blameuser, per Handschlag. 
 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen 
  
 
 
TOP 2: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 30.11.2021 wurde allen Ausschussmitgliedern zugeleitet.  
Änderungs- oder Ergänzungsvorschläge hierzu werden keine vorgebracht. 
 
 
 
TOP 3: Einwohnerfragen 
 

 Ein Einwohner bedankt sich bei Ortsbürgermeisterin Blameuser für den Hinweis, bei der Polizei 
nach den zulässigen Arbeitszeiten in seinem Schuppen für Holzsägearbeiten zu fragen. 
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TOP 4: Dorferneuerungskonzept - Beschluss des Dorferneuerungskonzeptes 

Vorlage: 2-0198/23/36-013 
 
Sachverhalt: 
 
Die Ortsgemeinde ist anerkannte Schwerpunktgemeinde der Dorferneuerung ab dem Jahr 2021 für  
8 Jahre. Neben der Dorfmoderation (IBB-Arbeit) ist die Fortschreibung des Dorferneuerungs-konzeptes 
erfolgt. Das Büro Stadt-Land-Plus, Boppard, wurde beauftragt die Fortschreibung des Dorf-
erneuerungskonzeptes durchzuführen. Es wurden mehrere Arbeitskreise gebildet, die in zahlreichen 
Sitzungen über Entwicklung der Ortsgemeinde Steffeln mit den Ortsteilen Auel und Lehnerath Ideen 
gesammelt und beraten haben. In der Sitzung des Ortsgemeinderates am 10.05.2023 wird das Büro Stadt-
Land-Plus das Dorferneuerungskonzept dem Ortsgemeinderat und den interessierten Bürgern und 
Bürgerinnen vorstellen.  
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss nimmt die Ergebnisdokumentation einschl. Maßnahmenübersicht zur Kenntnis und 
empfiehlt dem Ortsgemeinderat diese Maßnahmen nach Prioritätensetzung durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 9   
 
 
 
TOP 5: Sanierung Kirchentreppe - Vergabe Planungsauftrag 

Vorlage: 2-0199/23/36-014 
 
Sachverhalt: 
 
Die Kirchentreppe ist seit Jahren in einem sehr schlechten Zustand, so dass die Verkehrssicherheit 
möglicherweise gefährdet ist. Im Rahmen der Dorfmoderation wurde die Sanierung des Treppenaufgangs 
zur Kirche behandelt. (Dorfmoderation Seite 13).  
Am 03.04.2023 fand ein Ortstermin wg. Sanierung der Kirchtreppe und des Kirchenumfelds statt. Die 
Treppenanlage in der Ortsmitte und die Verbindung zur Kirche muss für die Zukunft gesichert werden. Bei 
der Erneuerung der Treppe soll eine möglichst wirtschaftliche und unterhaltungsarme Konstruktionsweise 
gewählt werden. Der Aspekt der Verkehrssicherheit (Winterbetrieb) darf nicht außer Acht gelassen werden. 
Die technischen Lösungen bestehen in der Erneuerung der Stufen durch Betonwerksteinstufen in Basalt 
und Wiederverwendung der Trittstufen bei insgesamt reduzierter Treppenbreite (ca. 1,50 m). Es wurden 
die Möglichkeiten einer Ausbildung von kleineren Terrassen mit Sitzgelegenheit in der Mitte und am 
oberen Ende der Treppenanlage in Erwägung gezogen. Die Maßnahme sollte begleitet werden durch 
extensive und unterhaltungsarme Begrünung, gestalterische Integration des Vorplatzes durch Rücknahme 
von Pflasterflächen, veränderte Anordnung von Sitzgelegenheiten, mehr Grün durch Stauden und 
Sträucher. Herr Hachenberg (Büro Stadt-Land-Plus) bestätigte, dass das Angebot aus dem Jahre 2021 für 
die Ortsmitte/Kirchenumfeld weiterhin Bestand hat. Die neuen Stundensätze für mögliche besondere 
Leistungen (Pos. C in der Honorarbenennung) wurden uns mit Email von 05.04.2023 mitgeteilt. Der Umfang 
der geologischen Untersuchung und die Beauftragung und Koordination des entsprechenden Gutachters 
erfolgt durch die Verbandsgemeinde (Bauabteilung).  
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Beschluss: 
 
Der Ausschuss nimmt die Hinweise der Verwaltung zur Kenntnis und empfiehlt dem Ortsgemeinderat, dem 
Büro Stadt-Land-Plus auf der Grundlage des Honorarangebotes vom 04.05.2021 den Auftrag für die 
Planungs- und Vermessungsarbeiten zum Angebotspreis von 15.927,98 € (brutto) zu erteilen.  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 9   
 
 
TOP 6: Informationen, Verschiedenes 
 
Die Ortsbürgermeisterin informiert über: 
 

 Rodderweg 
Fördermittel sind reserviert unter der Voraussetzung, dass die Ausschreibung bis zum 30.05.2023 
erfolgt ist 

 
 ehem. Kreisstraße Auel Richtung Duppach 

Problematik mit eindringendem Wasser ist beseitigt, die Asphaltdecke wurde saniert 
 

 Friedhofshalle 
Beginn der Arbeiten vor 14 Tagen; eine Abdichtung ist erforderlich im Sockelbereich 

 
 Wirtschaftsweg Lehnerath Richtung „Höchst“ 

Sanierungsmaßnahmen wurden im Hochwassersanierungskonzept aufgenommen. 
Außerdem: Wegeinstandsetzung im Waldbereich 

 
 Wirtschaftsweg unterhalb Campingplatz Lehnerath 

Aufnahme in das Hochwassersanierungskonzept 
 

 Baugebiet „In der Acht“ 
Weitergehende Hochwasserschutzmaßnahmen erforderlich; SGD Nord prüft 

 
 Hochfrequenzanlage 

Neuer Standort für Funkmast am ehemaligen Straßenbogen gegenüber Lentz 
 

 2 Bauvoranfragen 
EFH Brunnenstraße 
Unterkunftsstall Aussiedlerhof Großmann 

 
 

Für die Richtigkeit: 

 
 
 
 

gez. Sonja Blameuser  gez. Werner Grasediek 
   

Sonja Blameuser 
(Vorsitzende) 

 Werner Grasediek 
(Protokollführer) 
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